

“军队文艺工作者走基层”活动全面展开

本报讯 “打江山，坐天下，一切为了老百姓的苦乐酸甜；谋幸福，送温暖，日夜不忘老百姓康宁团圆……”当一曲《江山》在云南文山某边防团广场上唱响，围坐四周的官兵、家属和驻地群众，报以雷鸣般的掌声。这是总政歌舞团演出分队“重走光路”首场慰问演出的感人一幕。与此同时，总政话剧团、总政歌剧团、解放军军乐团也分别组成多支小分队，深入陕西、河南、四川等地部队，开展演出服务活动。随着全军各文艺单位的演出服务小分队走进军营，由总政宣传部在全军和武警部队组织开展的“军队文艺工作者走基层”活动正式拉开帷幕。

歌飘万里送真情，心系基层暖兵心。这次走基层活动，是军队文艺工作者深入学习宣传贯彻党的十八大精神，认真落实习主席和中关军委关于改进作风的指示要求，紧紧围绕实现强军目标发挥服务保证作用的一项重要举措。从3月起至年底，将有来自全军各文工团、文艺创作室、电视艺术中心、文化工作站等单位的2000多名文艺工作者，分不同波次赴部队开展形式多样的演出服务，涉及声乐、舞蹈、器乐、戏剧、曲艺、小品、杂技、文学、美术、书法等十几个专业门类。还有一些单位派出业余

演出队、文化器材服务队等充实力量。文艺工作者们将把演出服务的重点放在基层部队，上高原、下海岛、走边防，深入到基层一线和驻艰苦偏远地区部队，通过优美的歌声、动人的舞姿，鼓壮军威士气，激发战斗精神，陶冶官兵情操，献上一道道丰盛的精神文化大餐。据介绍，今年的演出服务活动，将是近年来参加人员最多、服务范围最广、持续时间最长的一次。

从年初开始，各单位按照总政统一部署，同时结合自身实际，周密制定方案计划，认真组织教育动员，精心创作排演每一个节目，确保了活动稳步推进。目前，已有来自全军各文艺单位的18支小分队，分赴全军基层单位演出百余场，观众数十万人。演出服务分队强大的阵容、精彩的表演、鲜明的特色和多样的形式，受到了基层官兵的热烈欢迎。各单位的演出节目，既精选了近年来在全国全军获奖的优秀军事题材作品，也结合宣传贯彻党的十八大精神专门创排了主题鲜明的新节目，还保留了一些充满民族特色、弘扬中华传统文化的艺术经典，确保了节目内涵丰富、形式多样、各具特色。

同时，各单位还通过精简舞美道具、组合精品片段等形式，把只有在都市大剧院、音乐厅才能享受到的歌

剧、舞剧、交响乐等大型精品剧目送到基层。总政歌剧团开展的“高雅艺术走基层进院校”系列活动，将把歌剧《党的女儿》《永不消逝的电波》等剧目送到基层部队和军队院校；广州军区政治部文工团将组织话剧《支部建在连上》、舞剧《三家巷》到所属部队进行巡回演出；空军政治部文工团将配合部队开展的“坚定信念、铸牢军魂”教育，组织民族歌剧《江姐》、音乐剧《二泉吟》赴基层部队演出；海军政治部文工团、第二炮兵政治部文工团、武警部队政治部文工团和解放军艺术学院等单位，也将把在京创演的精品剧目送到基层，让更多普通官兵欣赏到高水平的艺术盛宴，品尝到军队文艺创作的累累硕果。

在组织好慰问演出的同时，各单位将积极拓展服务的方法手段，因地制宜广泛开展讲座授课、骨干培训、器材维修等活动，对部队读书演讲、文学创作、歌咏演唱、书法绘画等群众性文化活动进行辅导。创作人员还将利用这一有利契机，积极深入基层部队，通过体验生活、参观见学、采访创作等形式，积累创作素材，激发创作灵感，努力推出一批军味兵味浓郁的精品力作。

(李小军 周徐)

八一厂50年创拍16部雷锋电影



本报讯 近期，八一电影制片厂拍摄的以雷锋为主角的第三部故事影片《雷锋在1959》、第四部故事影片《雷锋的微笑》已在全国的城市院线上映。同时，八一电影制片厂拍摄的关于雷锋的第十三部纪录片《雷锋日记》，也将通过电视媒介与广大观众见面。

半个世纪以来，一家电影制片厂，创作拍摄了16部以雷锋为主角的故事影片和纪录片，为什么？我们认为，首先因为雷锋是毛泽东同志在新中国成立后，公开号召全国人民学习的唯一一个中国人。

领袖在半个世纪前独具慧眼看出了雷锋这个普通战士短暂的一生对于整个民族发展进步的伟大意义，号召全社会要向雷锋同志学习。人民群众在这半个世纪里，不管时代风云如何变幻，始终没有中断对雷锋的学习。八一电影制片厂在长达半个世纪的时间里，也一直没有忘记对雷锋这个伟大战士的重点关注。1978年，社会风气变化，社会上出现呼唤雷锋的强烈诉求，八一电影制片厂首先姓军，拍摄以雷锋为主角的电影，是它责无旁贷的担当。

50年，16次，光影颂雷锋，八一电影人用他们政治上的坚定，思想认识上的兼容，艺术上的创新，为不同的时代留下了关于伟大战士雷锋的丰满影像解读，这是特别值得尊重的，也是可以引以为自豪的。

(柳建伟)

武警部队注重培育业余文艺骨干

本报讯 近日，为深入学习宣传贯彻党的十八大精神，加快推进武警部队先进军事文化建设步伐，武警部队专门举办了由各单位政治部负责人和业余演出队队长参加的业余文艺会演培训会。培训期间，他们

总结工作，分析形势，还邀请阎肃、印青等全军知名艺术家进行辅导授课。此举是推进武警部队先进军事文化建设的实际举措，对搞好今年的业余文艺会演将是一次有力推动。

(章晓宇 漆锡)

1963年3月5日，毛泽东亲笔题词“向雷锋同志学习”，3月31日，诗人贺敬之在《雷锋之歌》里激情四射地写道：“看，站起来，你一个雷锋。我们跟上去，十个雷锋，百个雷锋，千个雷锋……升起来，你一座高峰。我们跟上去，十座高峰，百座高峰，千座高峰！”

今年3月5日，是“向雷锋同志学习”发表50周年。50年来，雷锋精神代代相传，成为中华民族的宝贵精神财富；雷锋传人也越来越多，他们在方方面面以雷锋为榜样，服务人民，报效国家，奉献社会，温暖他人，使我们的生活充满阳光。

就说刚刚揭晓的“2012感动中国人物”，无论是忠心报国、以超常的意志工作到生命最后一刻的院士林俊德，还是醉精竭虑、用生命托举歼-15战机的沈阳飞机工业（集团）有限公司总经理罗阳；无论是主动捐献器官的小学生何明，还是“变身”民工的“卧底局长”陈家顺；无论是不辞劳苦、守护“炕头课堂”十四载的农妇高淑珍，还是奋不顾身、勇救学生的“最美女教师”张丽莉；无论是舍身忘家、南沙守礁97个月的海军军人李文波，还是日复一日、“爬”遍青山送医上门的村医周月华、艾起夫妇；还有最近被多家媒体宣传的武警新疆总队医院院长庄仕华，他爱民为兵、无私奉献，创造了一个又一个奇迹。他们，都是雷锋的优秀传人，是一根根挺拔的做人标杆，是一面面火红的精神旗帜，是一座座巍峨的道德高峰。

还有许多普普通通、默默无闻的雷锋们，他们虽然职位不高，名声不显，但“位卑未敢忘忧国”，都在以自己的努力工作和积极奉献，为实现我们伟大的“中国梦”努力工作着。他们做人都很低调，说话也很朴实，但道德水准却很高，做的事情很感人。用高尔基的话来说，他们就是“大写的人”；用鲁迅的话来说，他们就是“民族的脊梁”。

我们正在建设的“美丽中国”，除了天蓝、水清、山绿、人富、楼高，还应包括精神富裕、风清弊绝、人心向善、举止文明、知荣识辱。从这个意义上来说，雷锋精神就是一面镜子，能让我们照出自己的缺失与不足；雷锋精神就是前进标杆，能让我们看出自己的差距与努力方向。我们不仅要为优秀的“雷锋们”大声叫好，更要见贤思齐，自觉践行，人人争做传递正能量的下一个“雷锋”。

话剧《战争之上的战争》荣获剧本金奖

本报讯 第八届全国戏剧文化奖近日在京揭晓，由解放军艺术学院训练部舞美队长张小兵和该院戏剧表演导演王建军创作的军事题材话剧《战争之上的战争》获得“大型剧本金奖”。

全国戏剧文化奖是经国务院批准保留颁发的全国大奖，是文化部评比达标表彰8个保留项目之一。《战争之上的战争》是本届评奖中惟一获金奖的军旅作品，该剧聚焦“新军事变革”伟大实践，正面描写“心理战”这一全新战训模式，讲述了一支曾经辉煌的部队为“打赢”未来战争所经受的严苛考验和曲折历程。编剧张小兵创作电影剧本十多部，其中军事题材青春励志电影《坦克冲击》曾获2009年度“夏衍杯”电影剧本奖。

(申宝福)

世界为之喝彩的艺术苦旅

——杂技剧《天鹅湖》赴俄罗斯演出启示录

□王文斌



中国的就是世界的一——如果没有切肤之感，你对这种说法的理解一定不会深刻。

2012年11月，笔者随广州军区政治部文工团杂技分团杂技剧《天鹅湖》剧组赴俄罗斯演出。该剧在莫斯科、圣彼得堡和下洛夫哥罗德3座城市演出7场，收获了超乎寻常的轰动。

为什么？《天鹅湖》从剧情到音乐都是俄罗斯文化的传世瑰宝，就因为表现形式的变化而让艺术鉴赏水平极高的俄罗斯观众如此痴狂吗？答案源自过程。

杂技与芭蕾“嫁接”—— 西方名剧融入中国文化的血脉

“没想到中国人能把《天鹅湖》这样演。”这是杂技剧《天鹅湖》2012年11月22日在莫斯科国家会展中心首场演出后，《莫斯科晚报》刊出的醒目标题。文中说，中国艺术家不可置疑地将芭蕾与杂技两个剧种揉捏，刮起一股“中国式”的艺术风暴。

这场风暴起于2004年——最先提出把芭蕾舞剧《天鹅湖》改编成杂技剧，是原广州军区政治部杂技团团长宁根福的主意。当时他的想法很纯粹：“借世界名剧的品牌，用杂技的技巧跳出芭蕾舞的美丽。”实现这个想法的最大难题不在于高难度的杂技技巧，而在于如何将五大三粗的杂技演员训练成婀娜多姿的“天鹅”。当时有人开玩笑：“这可是天才开凿的艺术苦旅。”

其实，每个人都是自己的英雄，每条路都可能成为传奇。宁根福首先物色了一个在舞蹈界最真实力的总编导赵明，又将曾在德国皇家芭蕾舞团任过编导的刘军邀请上门，专门负责杂技演员到芭蕾舞演员的角色转换。强强联手，他们很快定下一个改编原则：《天鹅湖》原剧过长，坚决去掉冗长部分，实现跨界超越。

站在当代人的审美门槛前，站在芭蕾舞剧《天鹅湖》知名品牌的肩膀上，编导组60余次挑战柴可夫斯基的经典音乐，围绕剧情大胆剪辑拼接，形成了杂技剧所需的《天鹅湖》音乐版本——绝妙的是

这个版本与原音乐相比，依然撼人心魄。

舞剧《天鹅湖》的第三幕是王子回到宫廷选美，用杂技表现很难出彩，赵明就将剧情改成王子走进鹰穴，受到各色女妖诱惑。这一神来之笔，既契合了杂技的奇幻色彩，又保持了全剧的酣畅淋漓。

让俄罗斯观众吃惊的是，杂技剧《天鹅湖》奇迹般地将中国杂技艺术的4种表演方式，16项创新技法和《滚环》《草帽》《高跷飞人》《千手观音》等8个获国际金奖的杂技节目融入芭蕾舞之中，“嫁接”出一个“杂技中的芭蕾，芭蕾中的杂技”的全新剧目，其艺术呈现令世界耳目一新。

最具颠覆性的莫过于第二幕“森林湖畔”中四小天鹅的形象——杂技分团现任团长李亚萍别出心裁地编创出以手代脚跳眺的“四小青蛙”的华彩舞段，代替了原四小天鹅的表演，并将杂技软功和芭蕾舞步融合得出神入化。这让俄罗斯观众在大呼过瘾的同时，又不得不感叹中国艺术家的超常想象力。

最具颠覆性的莫过于第二幕“森林湖畔”中四小天鹅的形象——杂技分团现任团长李亚萍别出心裁地编创出以手代脚跳眺的“四小青蛙”的华彩舞段，代替了原四小天鹅的表演，并将杂技软功和芭蕾舞步融合得出神入化。这让俄罗斯观众在大呼过瘾的同时，又不得不感叹中国艺术家的超常想象力。

“最险”与“最美”相融——
东西方民族艺术在互动中升华

在多数人的固定思维中，杂技就是杂耍，属于马戏系列，登不了大雅之堂；芭蕾是高雅艺术，天生是皇家剧院的宠儿。但中国杂技人敢于冲破围城，去融合和超越这种“天然的高雅”。

2006年，杂技剧《天鹅湖》首次走出国门时就选择了莫斯科市的克里姆林宫大剧院，这里是舞剧《天鹅湖》的固定演出场所。演出广告在大街小巷不贴满，便引起俄罗斯文艺界的质疑：用杂技表现芭蕾舞剧《天鹅湖》，这可能吗？随后，一批俄罗斯艺术家纷纷走进剧院，一睹究竟。结果出现了一张票卖到8000卢布的现象，而芭蕾舞剧《天鹅湖》过去的票价最高只卖到6000卢布一张。

“最美的杂技”、“最惊险的芭蕾”，这是俄罗斯观众看完杂技剧《天鹅湖》发出的感叹。莫斯科一位多年从事芭蕾舞研究的艺术家这样撰文：“芭蕾舞艺术发展了这么多年，实质性的自我超越不多。中

全军首届中青年作家评论家研修班开课

本报讯 3月15日，全军首届中青年作家、评论家研修班开学典礼在解放军艺术学院举行。

这次培训遵循军队文学创作、理论批评人才成长的特点规律，坚持理论研究与实践创作相结合、参观见学与深度参与相结合，不断提高学员的艺术鉴赏能力、创作审美能力和文学把握能力。研修班将邀请国防大学教授金一南、学者乔良、诺贝尔文学奖得主莫言等一大批军内外专家教授，开设哲学、文化、社会、政治、经济、军事等高端讲座，开阔艺术视野，让学员在顺应时代发展、

增强文化自觉中牢牢把握当代军事文学创作和评论的正确方向。同时，研修班搞好专题研讨和创作个案分析，选择有代表性的经典文学作品或学员作品进行集体点评，让参训学员在思想的碰撞、心灵的激荡中深化对文学创作技巧的理解和把握，确保学员通过学习，更好地为发展先进军事文化作贡献。

参加培训班的31名学员，都是来自全军和武警部队文学创作、评论一线的中青年骨干。据悉，本次全军中青年作家、评论家研修班为期4个月。

(谢鹏 刘国利 岳云飞)

《李洪海学录雷锋日记》赠军营

本报讯 由中国书法家协会、解放军报社、中国人民革命军事博物馆联合举办的《李洪海学录雷锋日记》赠书仪式日前在京举行。三军仪仗大队、雷锋团、国旗班分别受赠书籍，受赠部队的官兵们还参观了李洪海学录雷锋日记书法展览。大家一致认为，《李洪海学录雷锋日记》的出版，不仅是中国书法艺术百花园的又一朵奇葩，更是全国人民学习雷锋的一部特殊教材。

据悉，为谱写学习雷锋精神的新篇章，李洪海萌发了用书法形式宣传雷锋精神的设想。他在阅读《雷锋日记》的过程中获得启发，经过认真思考和提炼，从中节选出了50条最精彩、最闪光的片段，分“爱党爱国”、“助人为乐”、“敬业奉献”、“锐意创新”、“艰

苦奋斗”等5个方面创作出50幅书法作品，升华了对雷锋精神的理解。

从2012年年初起，李洪海学录雷锋日记书法展已先后在装甲兵工程学院、解放军302医院、总参陆航学院、武警陕西省总队、第四军医大学、空军工程大学、雷锋同志生前所在团、第二炮兵某部等单位展出，受到广大官兵的热烈欢迎。为便于学习和欣赏，应广大基层官兵的要求，不久前，长城出版社将这50幅书法作品集结并出版。

书中作品在结体取势上，充分体现了其骨势清秀、内紧外拓、墨似流水的书风；在谋篇布局上，讲究气势贯通、疏密布巧、浑然一体；在落款上，大胆创新，打破陈规，放于作品右侧，以突出雷锋日记的内容。

(徐凌峰 刘业勇)

国杂技演员在头顶和双肩上单足舞蹈阿拉贝斯180度旋转，这将俄罗斯芭蕾的唯美风格带到了全新的境界，我们感谢中国人的创造精神。

为表达中国杂技艺术家对芭蕾舞事业所作出的贡献，世界文化遗产俄罗斯基金会主席专门授予该剧主要演员之一的吴正丹“人民最喜爱的优秀演员——乌兰诺娃奖”。

这个奖项的颁发，既说明俄罗斯文艺界承认了杂技与芭蕾相融合的艺术形式，又显示了他们勇于吸纳东方文化的博大胸怀。

时隔6年，当杂技剧《天鹅湖》再度走进莫斯科时，主办方把其中的4场演出专门安排在有7000多座位的国家会展中心，其真实意图就是想让更多人欣赏“杂技样式”的芭蕾舞，并通过观众的愿望表达，促进“俄式芭蕾舞”的创新与改革。

演出之前，影响力颇大的俄罗斯电视台，将吴正丹、魏葆华请去做了一档现场直播的脱口秀节目，互动的话题很集中：“为什么你们的《天鹅湖》比我们的受欢迎？”“芭蕾舞演员是不是也需要具备杂技演员的功力？”“能在肩上和头上完成高难度芭蕾动作的演员就你们两人吗？”当吴正丹告诉他们，在我们团，有一批演员、至少3对搭档都能像她一样在任何舞台公开演出时，主持人很吃惊，他当场呼吁：“我们的芭蕾舞演员是不是也应该去中国学点杂技技艺，让芭蕾舞表演再上一个高度。”

主持人的呼吁，从一个侧面证明了俄罗斯人也渴望借杂技剧《天鹅湖》的东风，达到东西方民族艺术相互融合、共同发展的新境界。

文化传播与经济效益并举—— 杂技剧在国际市场上实现双赢

连有些外国人都知道，杂技剧《天鹅湖》是广州军区政治部文工团杂技分团排演的剧目，多数演员都是体制内的编制，没有走市场的硬性任务。但作为最先吃螃蟹的艺术团队，他们走出了第一条“人在体制内，演出走市场”的新路，为部队文工团的生存与发展提供了有益借鉴。

杂技剧《天鹅湖》走出国门6年多，已在30多个国家和城市演出了229场，它创造了我国一部单剧在国际市场上演出最多场次的纪录，也为一个艺术团队的发展提供了资金保证。更可喜的是，国外许多文化公司依然看好杂技剧《天鹅湖》的文化传播价值，并通过各种渠道邀请该剧出国演出。

杂技剧《天鹅湖》之所以受到国际市场的认可，除了它独特的艺术形式外，更吸引眼球的是这支艺术团队，这块他们多年用心血铸就的艺术品牌。正如曾分管过该团队的广州军区政治部副主任吴社洲所言：“人是艺术的本体，因为有了这样一批忘我追求艺术高度的人，才有艺术团队和艺术作品的今天”。

该团队在国际上的名气很大，是因为他们曾3次摘得杂技界最高奖——金小丑奖。他们创作的艺术杂技剧《生命的阳光》，把力量美与技巧美相糅合，以一个个“生命的故事”为艺术载体，让观众欣赏到的不是单纯的杂技，而是融音乐、舞蹈、舞美、旁白于一体的综合艺术。演出后，同样让国内外观众如醉如痴。

在莫斯科演出期间，驻俄武官杨旭光少将面对观众长时间鼓掌、久久不愿离去的场景，感慨万端：“通过你们的精彩表演，让我真正感受到了艺术没有国界的力量，让我品味到了中国艺术家的智慧和创新精神，也让我看到了一个军队团体的艺术水平和演出作风。你们是文化交流的使者”。